

又到毕业季，你准备好了吗

职场新人，掀起你的盖头来

入职
表情

又是一年毕业季，在网上晒完各种创意毕业照的学子们已经陆续开始工作了。

据市人社局统计，去年我市共接收高校毕业生5万余人，而每年二季度是大学毕业生入职的高峰期。

这一批“小鲜肉”基本是1993年以后出生的，他们初入职场会遇到怎样的困惑？有什么样的感受？用人单位对这些职场新人又有怎样的期待和看法呢？

记者 乐晓立
王婧

关键词：迷茫

小鸽(女) 23岁 文案策划

小鸽是宁波人，毕业于江西师范大学，今年4月回到宁波实习，现就职于江东一家策划公司，负责文案策划。

“我其实不太喜欢做文案，天天码字，十分痛苦，因为高考时填写了服从志愿，就被分配到了文案策划专

业。”她有些无奈地说。

小鸽进入公司后不可谓不认真，每天例会都仔细听取领导介绍甲方需求并做好笔记，随后根据领导的分析编写文案。但因为不喜欢，始终提不起兴趣，又因琐事分心，工作效率很低，经常加班，自嘲为

“拖延症晚期”。而做出来的文案也总是达不到要求，需要反复修改。

“我现在的工作状态是自己不开心，领导不满意，简直是种折磨，但因专业和工作经验的限制，一时也找不到其他工作。就是一个字：烦！”

关键词：任性

小范(女) 23岁 金融行业

上午9点准时到岗，下午5点半打卡下班，随后和闺蜜逛个街，看个电影，做个SPA，从来不加班，领导不在办公室时，刷个淘宝、追个剧也是“常态”。在小范看来，工作跟生活相比，生活才更重要，生活绝不能被工作绑架。

但他的部门经理已经对她忍无可忍：“有一

次，我看她难得加一次班，还想走过去夸奖她一下，没想到她在那儿看电影。”小范的部门经理说。

该部门经理坦言，现在的90后不太有集体意识和奉献精神，加班的都是老员工，做金融行业，如果入门的时候不沉下心，不花点功夫研究，很难出成绩。

“其实几千元的工资我根本看不上，要不是父

母帮我安排好了，逼着我来上班，我早就去周游世界了。”小范说。

小范之所以这么任性，主要是没有后顾之忧，家境比较殷实。

此外，她还为自己工作不积极找了个理由：“家住得远，中午时间不够回家吃饭，公司食堂的饭菜又觉得味道不好，很不合口味，所以没心情工作。”

关键词：抑郁

小严(男) 24岁 制造业技术员

“我要是跟同事朋友说我去看心理医生，肯定没人相信。”小严说。

在旁人眼中，小严是一个阳光男孩，他热爱运动，幽默风趣，但他的确曾先后三次到医院，接受过心理医生的治疗。

小严说，他出现心理问题有一段时间了，具体表现为对工作

生活完全提不起兴趣，感觉找不到自我。“就是感觉什么都没意思，医生给我的诊断是轻度抑郁。”

为什么会抑郁呢？小严说，主要是因为现实和理想的差距较大，曾经美好的愿望落空了。

一年前，小严毕业于武汉大学，通过努力进入了宁波某文具制造企业。

入职前，他考察过，发现宁波城市漂亮，房价

也不算特别高，认为自己应该能很快攒够付首付的钱，立足生根。他还坚信，以自己毕业的学校及专业背景，很快就能出人头地。

“但后来我发现很多基础的工作很繁琐，经常会出现差错，被领导批评。我从小到大都是尖子生，从来没有怀疑过自己，现在很难摆正心态，过得辛苦。”小严一脸沮丧。

关键词：敏感

盈盈(女) 23岁 公务员

从外表上看，盈盈大大咧咧、不拘小节，是个“女汉子”。但事实上，她内心敏感，且想法很多，非常在意别人的看法。

浙江万里学院毕业的她去年通过公务员考试进入宁波市某机关刚进入单位时，她谨小慎微，总是考虑哪句话该说，哪些事能做，生怕哪里出现差池。这样让她觉得挺心累的。

有一天，开部门会议时，讨论到一项她比较了解的话题，但领导的介绍与分析在她看来偏离了方向，她

坐在底下犹豫了很久，终于鼓起勇气站起来指出了领导的错误，提出了自己的观点。当时，领导既没有对她表示赞同，也没有表示不满，而是进入了下一项议题。

这件事，让她惴惴不安了好几天，看见领导时总觉得他对自己已经产生了看法，有些时候甚至怀疑是从此得罪了领导。

直到有一天，领导叫她到办公室，说：“看不出小姑娘对这个领域还十分了解，这项工作就交给你负责了。”这才让她长出一口气。

“想太多实在是一个坏毛病，让自己活得很累，现在我正在努力改正。”盈盈说。

专家
支着

调整心态 认真对待第一份工作

“现在的90后大学毕业生入职后会出现一些心理上的小问题，这也是人生必经的一个阶段。”

宁波大学教育学院就业辅导员解少娟表示，这些问题主要因为薪资待遇、工作环境与想象中的有差距。她建议，刚入职的大学生要调整好心态，积极适应新的环境。

宁波远见旅游研究院的人力资源总监陈武烽则直言不讳：“现在的孩子给我最大的印象，就是心稳不下来。”

陈武烽说，今年在他们单位实习的大学生有10来个，整体状态比

较迷茫，自己要什么很不明确，只是天天想着哪里有“有钱又有闲”的工作，不能吃苦。

陈武烽认为，不少新员工都埋怨工作中找不到兴趣点。可兴趣是发掘出来的，要明白你的工作是怎么回事。随着工作的深入，你总会找到自己感兴趣的方面，比如喜欢与人沟通，或者对数字敏感等。当然，一旦发现了兴趣点，就要坚持下去。如果你实在无法在当前的工作中发现兴趣，也建议认真地对待第一份工作，积累一定经验后可以再考虑跳槽。

看“宫斗剧”学职场技巧，不合适！

此外，陈武烽还注意到，现在有不少年轻人喜欢看“宫斗剧”来学习职场沟通技巧。

“其实，这样做并不合适。”陈武烽说，职场沟通得体得法的关键在于简单和直接。在职场，大家更在意做成了什么，

而不是你做了什么。因此，最好的沟通方式是就事论事，不要随便对某个人做出武断的评价。

还有一些“90后”很会“卖萌”，其实“卖萌”在本质上是对人，而非对事。在做事时“卖萌”并不合适。

要找准定位 不懂就问

利时集团人力资源总监盛中国则认为，其实90后和80后、70后进入职场时并没有本质区别。“宁波老话说，刚工作的孩子要像‘刨毛树皮’一样让人打磨打磨，才会沉下心来，适应工作。”

他提醒职场新人，你工作是公司付出报酬的，一定要为公司创造价值，要为你拿的钱负责，这是跟学生时代最大的区别。另外，要找准

定位，如果不知道自己的职业目标，可以多和周围的同事、朋友、上级、长辈聊一聊。谦虚、踏实、不懂就问、不断学习是恒久不变的原则。

一般职业成长都有一个规律：工作3~5年是一个坎，此时你要全面了解工作情况和公司业务；5~10年是第二个坎，需要更多地专注于待人、管理和沟通；而到了10~20年这个阶段，需要往行业专家方面发展。

尽量选择去大型企业实习

此外，银亿集团人力资源总监潘彤说，他们公司行政部门今年招了6名大学毕业生，总的来说，这些大学生工作积极性不高，而且不能将所学的知识和实践很好地结合。潘彤建议大学生们，在学校应该多积累一些工作经验，在选择实习单位时，尽量选择与自己今后将要从事的职业相关的行业，最好能选择去正规的大

企业实习，大企业的工作机制比较成熟和规范，对提高大学生的各方面能力大有帮助。

“有的人在大学对所读的专业不满意，便不用心去学习理论知识，得过且过，这对今后找工作毫无益处。”潘彤说，其实成熟的企业内部会有很多转岗的渠道和方式，只要你对工作认真负责，一定会有你喜爱的地方。



漫画 章丽珍